Praktyczne zastosowanie obliczen chemicznych w farmacji

I. Stezenia

Wstep

Stezenie danej substancji jest sposobem wyrazenia jej ilosci w roztworze. W chemii
najczesciej stosuje sie stezenie molowe (liczba moli substancji rozpuszczonej w jednym dm?®
roztworu) oraz stezenie procentowe (a $cislej procentowe wagowe, wyrazajace liczbe gramow
substancji rozpuszczonej na gram roztworu, wyrazone w procentach). Jednakze nalezy
pamiegta¢ o tym, ze sposobow wyrazania stezen jest duzo wigcej. Mozna mowic o stezeniu
molalnym, wyrazonym w mol/kg, utamku masowym, pokazujacym stosunek masy sktadnika
do masy calej mieszaniny (kg/kg), utamku objetosSciowym, stezeniu procentowym
objetosciowym, czy molowym i wielu innych.

Czy w przypadku nauk farmaceutycznych znajomos$¢ rdéznego sposobu wyrazania
stezen jest przydatna? jak najbardziej tak! Zwlaszcza, gdy farmaceuta pracuje w aptece lekow
recepturowych.

W naukach farmaceutycznych stezenia procentowe i molowe tracg na znaczeniu,
w poréwnaniu do nauk chemicznych. Bywaja stosowane (zwlaszcza procentowe, np.
w przypadku lekoéw recepturowych), jednakze inne sposoby wyrazania stgzen staja si¢
istotniejsze. Bardzo czesto ilo$¢ substancji czynnej w leku jest podawana w postaci utamka
masowego (g/g), czy stezenia masowego (g/ml, g/100ml). W zwiazku z tym umiejetnosé
przeliczania st¢zen, wyrazanych za pomoca réznych jednostek jest w zawodzie farmaceuty
istotna. W przypadku lekdw recepturowych duze znaczenie ma takze umiejetnosé
rozcienczania rozZtworow.

Jako przyktad mozna podac recepte wypisang nastepujaco:

Rp.

3% sol.ac.borici

3% Hydrogenii peroxydati aa 7,0

Spir vini 70° 30,0

M. f. gtt.

Farmaceuta przygotowuje roztwor sktadajacy si¢ z: 3% kwasu bornego (substratem jest staty
kwas borowy), 3% wody utlenionej (substrat: 30% perhydrol) i etanolu 70° (30 g). M.f.gtt —
miesza w postaci kropli.

Cwiczenia nalezy wykonywaé w parach.

1. Oblicz, nawaz, rozpus¢ — przygotowywanie barwnych roztworow soli
o zadanych stezeniach, wyrazonych w roznych jednostkach.

W 4 kolbach o pojemnosci 25 ml przygotuj nastepujace roztwory:

Roztwor 1: roztwor Ni?* o stezeniu 0.10 mol/L, przygotowany z NiSOa-7H20

Roztwér 2: roztwor Ni%* o stezeniu 23.4 mg/ml, przygotowany z Ni(NOs)2-6H,0

Roztwor 3: roztwor Co?* o stezeniu 0.10 mol/dm?, przygotowany z Co(NO3z)2-6H20
Roztwér 4: roztwor Co?* o stezeniu 2.4 g/100 ml, przygotowany z CoClz-6H,0

UWAGA: Podane wartosci_dotycza stezen poszczegélnych jonéw w_roztworze, nie
rozpuszczanych soli!!!
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W celu przygotowania roztworow:

- oblicz jakie ilo$ci poszczegdlnych soli musisz nawazy¢;

- nawaz odpowiednie probki;

- przenies sole ilosciowo do kolb 1 uzupetnij do kreski woda destylowanag;
- mieszaj roztwory, az do calkowitego rozpuszczenia soli.

Obliczenia:
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Czy nasycenie barwy w przypadku roztworéw niklu jest takie samo? Co w przypadku
roztworo6w kobaltu? Ktory roztwor niklu i1 ktéry roztwdr kobaltu jest bardziej stezony?
Odpowiedz na podstawie obserwacji nasycenia barwy.

Odpowiedz:
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2. Rozcienczanie i mieszanie roztworow — zmiana stezen w praktyce.
Wykorzystaj roztwory przygotowane w poprzednim ¢wiczeniu.

Roztwory Ni?*

W kolbach o pojemnosci 25 ml przygotuj nastepujace roztwory zgodnie z instrukcja:
Roztwor 5: roztwor 1 z ¢wiczenia 1 rozciencz dwukrotnie

Roztwor 6: roztwor 2 z ¢wiczenia 1 rozciencz czterokrotnie

Roztwoér 7: pobierz 12.5 ml Roztworu 6 i uzupetnij zawartos¢ kolby wodg do kreski

Na podstawie nasycenia barwy roztworu dobierz w pary roztwory 1, 5, 6 1 7 tak, aby mialy
takie same stezenia jonéw niklu. Odpowiedz potwierdz za pomocg obliczen.

Odpowiedz i obliczenia:

4



Praktyczne zastosowanie obliczen chemicznych w farmacji
I. Stezenia

Oblicz jaka obje¢tos¢ Roztworu 6 i jakg objetos¢ wody nalezy doda¢ do 8 ml Roztworu 2,
aby przygotowac¢ 20 ml roztworu, w ktdérym stezenie jonéw niklu bedzie wynosito 12.5 g/1?
Jakie jest stezenie molowe tak przygotowanego roztworu? Przygotuj roztwor.

Uszereguj wszystkie przygotowane roztwory niklu, zaczynajac od najmniej stezonego,
konczac na najbardziej stezonym.
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Obliczenia:

Roztwory Co?*

W kolbach o pojemnosci 25 ml przygotuj nastepujace roztwory zgodnie z instrukcja:
Roztwor 8: pobierz 12.5 ml Roztworu 3 1 uzupehij zawartos$¢ kolby woda do kreski

Roztwor 9: roztwor 4 rozciencz 4-krotnie

Roztwor 10: pobierz 12.5 ml Roztworu 9 1 uzupetnij zawarto$¢ kolby woda do kreski

Na podstawie nasycenia barwy roztworu dobierz w pary roztwory 3, 8, 9 1 10 tak, aby miatly
takie same stezenia jonéw kobaltu. Odpowiedz potwierdz za pomoca obliczen.
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Odpowiedz i obliczenia:

Oblicz jaka obje¢tos¢ Roztworu 3 i jakg objetos¢ wody nalezy doda¢ do 1 ml Roztworu 4,
aby przygotowac¢ 20 ml roztworu, w ktorym stezenie jonéw kobaltu bedzie wynosito 2 g/I?
Jakie jest stezenie molowe tak przygotowanego roztworu? Przygotuj roztwor.

Uszereguj wszystkie przygotowane roztwory kobaltu, zaczynajac od najmniej stezonego,
konczac na najbardziej stezonym.

Obliczenia:
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